# 简析工程机械装配工艺发展趋势

陈健 王军 杜敏杰 宋宁 (驻蚌埠地区军代室 安徽 蚌埠 233000)

摘要:本文对工程机械装配相关情况加以分析,探讨不同的工程机械装配方法和装配工艺,对工程机械装配工艺未来发展趋势进行剖析,进而对设备柔性化、操作人性化、输送自动化、新产品虚拟化等多种工程机械装配工艺发展形式进行对比分析,以不断完善并有效应用工程机械装配工艺促进其整体发展。

关键词:工程机械;装配工艺;发展趋势

装配,作为工程机械生产的重点部分,具有举足轻重的作用。但目前生产中存在的普遍问题是,装配设备和先进工艺投入不足,为有效保障装配生产效率,提高相关人员工作积极性,应合理使用工程机械装配方法、装配工艺,如连接工艺、配焊工艺、胶接工艺等,以便为促进工程机械短时间内完成装配提供支持。

# 1 工程机械装配状况分析

# 1.1 工程机械产品基本特点

对于工程机械产品而言,其一一般外形尺寸较大、部分零部件重量较重;其二结构复杂,零件数量多且类型广,比如,铸造、锻造、焊接及冲压等零件,同时零件的材质也非常多,如金属、塑料,以及橡胶和玻璃等材质;其三生产批量比较小,特别是大型工程机械厂家,年产量通常在几十台至几百台的范围;其四装配工艺比较复杂,存在机械、电气、液压及电子元件等多种装配,通常会使用螺栓、焊接和胶接等方式进行连接。

## 1.2 装配组织情况

# 1.2.1 固定装配组织情况

固定装配组织利于将产品或是部件装配,合理安排到固定的部位,装配的过程为非动态状态,小批量装配生产特别为新产品调制中,一般会应用固定装配的方式进行有效处理,而固定装配时会受到产品结构、类型因素影响。通常情况下,可分为集中、分散几种固定装配形式。前者可将装配工作以相关工作人员固定场所完成,又可称之地摊装配,主要在大型工程机械、小批量生产中应用,能获得较好的效果,便于为集中处理提供良好支持;后者利于将产品分解为组件、部件、整机等装配起来,分配在各个区域施行。部件装配、整机装配均通过机组人员在各区域平行实施,装配部件使用叉车和车间起重机,能够及时送到整机装配场所,以作总装处理,该种装配方法于一定批量工程机械产品装配中运用效果较好,尤其在小批量生产时,有助于减少产品装配时间、确保整体生产效率。

# 1.2.2 移动装配组织情况

移动装配为产品装配时地点、装配人员变化,所以装配组织方式有所改变,装配部件/整机,通过间断某个工位至另一个工位发生移动,直至完成所有工位装配。机械输送方式工位移动,于大批量生产中使用可获得较好的效果,

而且在叉车、装载机、挖掘机中均可应用移动装配方法处理。

# 2 工程机械装配方法、装配工艺

## 2.1 装配要点

使用互换、选配、调整、修配等方法处理,对于所有加工精度零件和装配精度部件的影响较大。一是互换装配法的应用,对应于工件加工要求比较高,故此能够提高装配工作的质量;二是选配装配法,能严格控制零件加工的成本,其不足是装配效率无法得到保障;三是调整装配法,需要确保零件遵循经济精度相关标准加工,以此提高装配的精度;四是修配装配法,建议在装配精度要求高、无法互换的零件中运用。

若要达到流水线生产的效果、确保装配的产能,需要 采购符合要求的高精度机床,并使用互换装配法处理,便于 保证零件加工的效果。会增加成本的零件,在装配时建议通 过选配装配方法、修配装配方法、修整装配进行处理。参见 图 1。



图 1 工程机械装配车间

2.2 装配工艺

2.2.1 连接工艺

主要为销和螺纹的连接。销具有连接强度高、转动副连接的优势,建议在工程机械装置中应用销加以连接。如果 考虑操作简便、易拆卸的要求,则建议通过螺纹连接,在零 部件中以螺纹连接完成装配的效果较佳。

## 2.2.2 配焊工艺

在零件焊接生产阶段, 无法准确定位时则需实行配焊

- 104 -

处理,将零部件装配后焊接。配焊有主减小焊接工装设计的 挑战性,配焊过程容易对四周漆膜构成烧毁影响,直接影响 工程机械产品的外观和产品质量。鉴于此,要求厂家提高焊 接精度、加工精度,从而确保工程机械产品的整体质量。

#### 2.2.3 胶接工艺

胶接能使用胶粘剂,将装配工件连接到一起,如可将 室内饰粘接至顶棚位置,该项工艺多会在液压系统密封、螺 纹紧固中应用,效果较好。

## 3 工程机械装配工艺未来发展趋势剖析

#### 3.1 设备柔性化

自动化装配生产线保证柔性的情况下达到各种产品/不同批量装配的要求,对提高整体装配和生产效率有积极影响。在设计装配生产线时,应该考虑到企业生产产品结构相关特点,以此保证生产线达到产品装配的需要,在一定范围内调节,进而严格控制产品装配的时间。

## 3.2 输送自动化

保证质量的条件下,合理运用输送技术,可确保工作效率、降低劳动强度,能够达到生产企业的需要。比如,机械化链板输送线被运用于工程机械部装生产线、轻型零部件装配工序中,从而逐渐形成流水生产线。通常情况下,建议在大型工程机械产量较低及工件较重的情况,可长期应用固定装配。

# 3.3 新产品虚拟化装配

工程机械蟾片更新的速度比较快,究其原因,和使用 先进的设计方法、工艺有关,它可以避免发生装配过程中错 位问题,不需实行现场切割、修补和粘胶等处理,如此一来 有利于减少各项操作的时间。

通过图 2 发现,使用三维可视化设计软件,便于在产品设计过程加以部件装配、整机装配,能够对重要零件校核,及时发现装配期间存在的问题,及时修正处理问题,而这也是减少新产品开发周期的基本原因。

## 3.4 装配效率高

设计方法及工艺改进,工件加工和配合精度得以完善, 所以能够达到零件设计图纸的要求,使用流水线能切实提高 装配的生产效率。

## 3.5 操作人性化



图 2 新产品虚拟化装配

运输自动化能降低工作人员的劳动强度,同时需有效配合使用平衡起重机、助力机械臂,以及专用翻转机和升降平台等,确保操作人员装配的状态良好。运用液压压桩工装装置、冷冻装置,可提高产品的整体质量,同时利于降低工作人员工作量和强度,有效改善操作环境,促进企业朝着人性化的方向发展。

## 4 结语

工程机械涉及到工业生产的不同领域,为加速社会经济的稳定发展,应获得自动化信息技术的支持,不断创新工程机械装配工艺,明确工程机械装配的相关要求,进而从根本上保障工程机械的质量。

## 参考文献:

[1] 马炎南. 简析工程机械装配工艺现状及其发展趋势 [J]. 明日,2018,000(036):61-61.

[2] 胡昆. 浅析工程机械自动化装配工艺的重要性与发展趋势 [J]. 数字化用户,2018,024(006):84.

[3] 朱晓燕. 工程机械装配工艺现状与发展趋势 [J]. 内燃机与配件,2018,000(001):56.

[4] 石军叶. 对机械装配工艺现状与发展前景分析 [J]. 数字 化用户,2019,25(005):130.

[5] 周健 . 工程机械自动化装配工艺的重要性与发展趋势 [J]. 城市建设理论研究 ( 电子版 ) ,2019,000(007):P.51-51.

[6] 王翔. 工程机械自动化装配工艺的重要性与发展趋势 [J]. 区域治理 2018,000(045):151.



- 105 -